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SECRETARIA DA EDUCAÇÃO

ATA da 22ª Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio à Formação Docente

Às nove horas e trinta minutos do dia 31 de outubro de dois mil e catorze, foi realizada a 22ª  

Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio a Formação Docente (FEPAD), na Sala 5 da 

Escola de Gestão Pública do Estado do Ceará – EGP, na cidade de  Fortaleza Ce. A plenária foi 

composta  por:  Rogers  Vasconcelos  Mendes  (Suplente  do  Presidente  do  Fórum  e  Assessor  do 

Secretário da Educação),  George Gomes Ferreira (Integrante da Comissão de Formação Inicial da 

Coordenadoria  de  Desenvolvimento  da  Escola  e  da  Aprendizagem /CODEA /FEPAD),  Erizeny 

Braga Cavalcante (Articuladora da Coordenadoria de Gestão de Pessoas COGEP) Raimunda Pereira 

de Macedo Oliveira (Integrante da Comissão de Formação Continuada COGEP/FEPAD), Manuelita 

Falcão Brito (Ministério da Educação SEB/MEC), Luiz Alberto Rocha de Lira (Coordenação Geral 

de Programas e Cursos em Ensino a Distância/CAPES),  Andrea Gomes Linard (Universidade da 

Integração Internacional da Lusofonia Afro-Brasileira UNILAB), Maria Isa Pinheiro C. Gonçalves 

(Pro-Reitora de Graduação  Universidade Regional do Cariri  URCA), Ana Cândida de  A .  Prado 

(Universidade Federal do Cariri UFCA), Marcelo Oliveira Santiago (Universidade Federal do Cariri 

UFCA),Tânia  Vicente  Viana  (Universidade  Federal  de  Ceará  UFC), Adriana  Campani 

(Universidade do Vale do Acaraú UVA), Zilvanir Fernandes de Queiroz (Universidade Estadual do 

Ceará  UECE),  Marcilia  Barreto  (Pro-Reitora  de  Graduação da  Universidade  Estadual  do  Ceará 

UECE),  Elisabeth  Alves  (Universidade  Estadual  do  Ceará  UECE),Ana  Maria  de  Lima  Loiola 

(União  dos  Dirigentes  Municipais  do  Estado  do  Ceará  UNDIME/CE),  Cândido  B.  C.  Neto 

(Secretaria de Ciência da Tecnologia e Tecnologia do e Ensino Superior ), Hobson Almeida Cruz 

(Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará IFCE),  Maria de Lourdes C. N. 

Fernandes  (UECE),  Antônia  Rozimar  M.  Rocha  (UFC),  Reuber  Saraiva  de  Santiago  (Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Ceará IFCE), Ada Pimentel Gomes Fernandes Vieira 

(Conselho Estadual de Educação CEE), Maria Luzia Alves Jesuíno (CEE), Francisco Fábio Castelo 

Branco (Universidade  Estadual  do Ceará  UECE),  Mauro  C.  Pequeno (Universidade  Federal  do 

Ceará  UFC).  Justificaram a ausência,  o  Titular  do  Fórum de  Formação Docente,  Secretário  da 

Educação Maurício Holanda Maia e Josete de Oliveira Castelo Branco Sales (Associação Nacional 

pela  Formação  dos  Profissionais  da  Educação  ANFOPE).  A reunião  foi  iniciada  pela  Profª. 



Raimunda Macedo (COGEP/SEDUC), que saudou os presentes, agradeceu a participação de todos e 

solicitou aos participantes que fizessem uma breve apresentação, indicando a Instituição a qual estão 

vinculados. Após a apresentação, a Profª Raimunda Macedo iniciou os trabalhos com a apresentação 

da pauta.  Em seguida, o Profº Mauro Pequeno apresentou a proposta de implantação do Polo da 

Unidade  Acadêmica  Instituto  Universidade  Virtual  (UFC  Virtual)  em  parceria  com  o  sistema 

Universidade Aberta da Brasil (UAB) no Município de Pacatuba CE, situado a 34 km de Fortaleza 

Ce.  O Profº Mauro enfatizou que o Polo de apoio presencial dispõe de infraestrutura adequada, 

prédio amplo,  com acessibilidade para cadeirantes – elevador, rampa em todas as dependências, 

banheiros  adequados  e quadra  esportiva.  No  município  de  Pacatuba  já  funcionam cursos  da 

Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e Inclusão SECADI, porém, falta 

ainda Formação de Combate às Drogas. Comunicou a transferência do Polo de Sobral para o Centro 

de  Educação a Distância do Ceará -Sobral. Após a apresentação, o Profº Fábio Castelo abordou a 

dificuldade da liberação de passagens dos  professores de EAD para irem aos Polos, devido à greve 

da Universidade Estadual do Ceará.  A Professora Marcília Barreto. explicou que os alunos  estão 

sendo prejudicados, principalmente os da Região Sul. O Professor BC Neto explicou que não existe 

greve fragmentada, e sugeriu que  esse assunto fosse levado à assembleia para definir  quem vai ou 

não aderir a greve e ver como a universidade deve fazer para resolver essa situação. O Profº Fábio 

Castelo afirmou que a EAD não entra em greve. Em seguida, a Professora Zilvanir esclareceu que a 

greve seria somente de sala de aula.  O Profº Marcelo sugeriu uma parceria do Coordenador da 

SECITECE para resolver essa situação entre governo  e  Universidade  Estadual do Ceará.  Como 

encaminhamento,  a  Profª  Zilvanir  sugeriu  que  a  Pró-Reitora  de  Graduação da  UECE,  Marcília 

Barreto enviasse um documento legal sobre a posição da UECE.  A Profª. Andrea Gomes Linard 

(UNILAB),  retomou as discussões,  enfatizou se havia  possibilidade  de ser enviado por e-mail a 

cópia do Proposta do polo UAB para os participantes do Fórum. A Professora Manuelita (MEC) 

esclareceu que precisamos ter clareza sobre se é competência do Fórum passar esse informativo. A 

Assessora Erizeny  Braga, lembrou que o assunto do Polo foi pauta da reunião passada e que esse 

momento já seria o resultado da análise da Universidade Federal. A Professora Raimunda Macedo 

fez um esclarecimento sobre as etapas que precisam serem seguidas para criação de polos/UAB; 

destacou que a Comissão Técnica CAPES/MEC faz a avaliação. A Profª Marcilia Barreto informou 

que a UECE abriu 15 (quinze turmas e só conseguiu formar uma,  enfatizando a necessidade de 

promover uma divulgação do PARFOR aos municípios, com apoio da UNDIME. Nessa ocasião, a 

representante da  UNDIME Ana Maria de Lima, ressaltou que tem interesse em fazer a divulgação

do PARFOR . A Profª. Maria Isa Pinheiro (URCA) reforçou  que é indispensável a participação da 

Prefeitura e da Secretaria de Educação, pois muitos professores perdem o prazo no momento da 

matrícula, ficando excluído do curso. Dando continuidade a Profª. Raimunda Macedo  apresentou o 



Profº.  Luiz  Alberto  Rocha  de  Lira  (Coordenação  Geral  de  Programas  e  Cursos  em  Ensino  a 

Distância/CAPES  ),  apresentou  o  Programa  de  Mestrado  Profissional  que  tem como  princípio 

formar professores da Educação Básica. Esse mestrado é  Coordenado pela Diretoria de Educação a 

Distância (DED) da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES). São 

oferecidos os Programas de Mestrado Profissional em: Matemática em Rede Nacional (PROFMAT), 

Letras  (ProfLetras),  Física (ProFísica),  História  (ProfHistória),  Artes  (ProfArtes),  Administração 

Pública (ProfiAP). Uma das orientações do Prof. Luiz Lira é que futuramente os mestrados também 

terão  que  passar  pela  aprovação  do  Fórum.  Após  apresentação,  foram  feitas os  seguintes 

encaminhamentos:  O  Profº  George  Gomes  sugeriu  convidar  o  Profº.  Francisco  Herbert  Lima 

Vasconcelos (UFC), Diretor do Centro de Educação a Distância do Ceará.  (CED/SEDUC), para 

fazer uma apresentação do Centro de Educação a Distância; Realizar reunião com a Coordenadoria 

de Cooperação com os Municípios (COPEM), União dos Dirigentes Municipais do Estado do Ceará 

(UNDIME/CE) e Associação dos Municípios  do Estado do Ceará (APRECE), para  discutirmos as 

estratégias de divulgação do PARFOR nos municípios cearenses e agendamento da próxima reunião 

do Fórum para o dia 05 de dezembro de 2014. Concluída a pauta,  foi encerrada a  reunião e para 

constar as discussões e encaminhamentos, Raimunda Pereira de Macedo Oliveira, lavrei a presente 

Ata, que após apreciação e aprovação será assinada por todos os presentes.

Fortaleza, 28 de Novembro  de 2014.


